

AL DOMPOSTALIANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

FRANQUEO CONCERTADO

Año XI

Oficinas: Huérfanas, 24

Santiago, jueves 9 de noviembre de 1939

Teléfono número 1327

5. 5.907

LA JUVENTUD Y EL PROBLEMA DE LA HORA ACTUAL

Conferencia pronunciada ayer en "Unión Radio"

Capellán de Organizaciones Juveniles, de jóvenes debe ser mi charla y para ellos especialmente dirigida. Palabra de aliento y de estímulo. No es solamente el «arriba» simbólico de la Falange que, si es grito de júbilo, había también de esfuerzo en la subida; quisiera en su sana ambición señalarlos con el dedo de la sinceridad nuestro camino, en medio del laberinto ideológico propio de toda postguerra.

Porque todos los españoles sentimos ahora el ansia de crear algo nuevo: nuevo estado, nueva economía, nueva justicia social. Y nada más? Sí, queremos algo más. Estamos demasiado desengañados de la pesantez del materialismo, aspiramos a más aligeramiento del alma, necesitamos espiritualidad, más espiritualidad. Y el máximo de espiritualidad sana e higiénica, se encuentra indudablemente en el Catolicismo.

La necesidad urgente, el problema actual de la España nueva es el romanismo, la catolicidad, la rechristianización de las almas españolas. Es verdad; otras naciones van atadas triunfalmente a un pasado histórico de catolicismo. Pero estaba por decir que ninguna como España va inexorablemente unida a la idea católica.

El Cristianismo que predicaron Santiago y San Pablo, es el alma de nuestra nación, su principio, su vida. Llevamos veinte siglos viviendo de la Religión de Cristo. Aquí se prestaría para hacer un desarrollo histórico si contáramos con tiempo para ello. Cristo Crucificado la Eucaristía, el Pilar, la Inmaculada... son palabras evocadoras de escenas bellísimas de nuestro pasado, pero... imposible abarcarlas aquí.

Insisto pues, queridos jóvenes; la necesidad urgente de España es la rechristianización, la reconstrucción espiritual de las almas. Pero yo os digo que, en esta gran empresa de catolizar España tenemos que comenzar por los hombres, por los jóvenes, que tenéis el porvenir en las manos como calentándolo para que llegue a madurar.

Mientras no demos una inyección fuerte de catolicidad a la juventud masculina, la crisis de valores espirituales seguirá en pie. Juventud, mucha juventud para repoblar España. Pero ¡juventud que respire a plenos pulmones el aire del catolicismo!

Sin negar la influencia de la joven, cuyo celo industrioso hace maravillas; sin negar la influencia de la madre en la formación y educación de los hijos, hay que reconocer lealmente que el papel del hombre, del joven es decisivo y capital, ya que por su influencia en la profesión, en la familia, en la sociedad, la religión depende en gran parte de lo que sean los hombres, los jóvenes.

Vosotros, de entre vosotros han de salir indudablemente los dirigentes de las empresas industriales o comerciales. Y pregunto: Si cuando seáis jefes o dueños con dependientes o subordinados, vivís como gente irreligiosa, preocupada o indiferente, ¿despreocupados, que miran constantemente a vuestra conducta como a un espejo, ¿serán también irreligiosos o indiferentes? Los hombres somos así: nos ejercemos atracciones terribles como los astros. Si mi maestro es malo, yo, por no disgustarle, probablemente seré también malo... ¿Qué influencia no ejercen los escritores y los periodistas? Verdaderos educadores de la masa y directores de la conciencia pública, pueden pervertir un pueblo o conducirle a las cimas de lo más noble. Ved si importa rechristianizar al hombre.

Porque vosotros habéis de ser los esposos del mañana ¿qué sucederá si entremetidos impíos abusáis de la autoridad de esposos para levantar una pared de separación entre la religión y el corazón de la que será la madre de vuestros hijos alejándola de los deberes religiosos y robándole el respeto que sentía por el Catolicismo? ¿Qué sucederá si violáis el católico vínculo matrimonial abusando del amor y enseñando a vuestra compañera a olvidar que lo es?

Reconozco que muchas novias, muchas esposas atraen al buen camino a su compañero, pero desgraciadamente sucede frecuentemente que el ejemplo del hombre es el que arrastra a la mujer.

Como dueños de una empresa industrial, como futuros esposos, pesa sobre vosotros la necesidad de ser religiosamente católicos, si queréis catolizar a España.

¡Pero como padres de familia...! Los proverbios populares, em papados en la filosofía realista de la experiencia, nos dicen con su ingenua cruzada «De tal palo tal astilla». ¿Cómo se procurarán los hijos de Dios y de la Religión, si el padre no habla sin blasfemar? ¿Quién tendrá principalmente la culpa de la apostasía general de tantos niños? Bajito, muy bajito: los padres de familia en gran parte.

Hay que rechristianizar a España, ¿quién lo duda? Pero hay que empezar por el elemento masculino. El espectáculo que ofrecen muchas iglesias de España es tal que a un extranjero podría parecerle que entre nosotros la religión es la religión de las mujeres y de los niños. Prendera evidentemente con mucho el elemento femenino sobre el masculino. La asistencia al culto es en muchas regiones del dominio de la mujer. No que falten hombres a las prácticas religiosas, pero tampoco abundan. El efectivo de hombres realmente católicos ha ido mermando: sobre todo estos últimos años... ¿Clare del misterio? Oíd:

Desde el punto de vista religioso podemos dividir a los jóvenes españoles en tres categorías. Vosotros responderéis interiormente a cuál de ellas pertenecéis y si necesitáis rectificación. **Primera categoría.**—La de los que creen en la religión católica, en sus dogmas, en sus mandamientos y además practican. Es decir, católicos de verdad. ¿Abundan? Desgraciadamente forman minoría, más o menos compacta, más o menos prometedora, pero por el momento minoría.

Segunda categoría.—La de los que no creen, más aun, la de los que lo niegan todo, quisieran raer la Iglesia, borrar todo vestigio de idea religiosa. Gracias a Dios, esta es una minoría pequeña, que irá disminuyendo en las actuales circunstancias muy sencillamente. Es cierto: si no estamos prevenidos quizás nos desanime el ver el ruido que meten. La propaganda ha sido en España verdaderamente infernal. De pasada os voy a hacer una advertencia: No seamos tan optimistas que desconozcamos el peligro. Pero tampoco tan pesimistas que nos asustemos y desesperemos ante los hombres verdaderamente incréduos. Observadlo bien: La virtud lleva generalmente zapatos de goma, no meten ruido. El mal, el vicio suele ser ruidoso y escandaloso como las botas con tachuelas de los aldeanos. Lo anormal excita más la curiosidad que lo normal. Cuando un cajero huy, con el dinero, los periódicos lo anuncian con grandes titulares, pero ningún periódico pone entrefleto, formulado poco más o menos así: «Se nos comunica que en tal ciudad un cajero no ha huido con la caja». ¡Sería ridículo! Un asesino llena más érnica que cincuenta hombres de vida ordenada y un desertor más que cincuenta soldados fieles a la disciplina. Existe ciertamente la categoría de los jóvenes refinadamente ateos y satánicos. Pero afirmo que en España son minoría que se irá aniquilando hasta desaparecer.

Queda un **tercer grupo** de jóvenes españoles en el aspecto religioso: El de los flojos, el de los débiles, el de los tibios. ¿Qué es el agua tibia? Pues este es el caso: Mayoría inmensa que hay que curar a todo trance. La forman esos jóvenes católicos que creen, pero con luz de candelil y en el siglo XX hay que creer con luz eléctrica si no queremos ser nos tache de pardillos espirituales.

Otro carácter de esta mayoría: Practican por intermitencias como ciertas fuentes, ahora sí, ahora no, luego otra vez... Frecuentan la iglesia, en las grandes solemnidades, se acercan al sacerdote en ocasiones contadas y trascendentales de la vida... cierta corrección externa, pero a más vacías, casi sin contenido espiritual católico.

¿Las causas? Son múltiples: Dejad, falta de formación religiosa, exigencias del medio ambiente... Para no cansaros me fijaré en dos solamente: una que afecta al entendimiento, otra que afecta a la voluntad.

La que afecta al entendimiento: Ignorancia de la religión, ignorancia de lo que es Jesucristo,

la Iglesia, sus instituciones, los Mandamientos, sus leyes. En una palabra, ignorancia, falta de conocimiento profundo del programa católico.

La mayoría de los jóvenes católicos no conocen a fondo el catolicismo, y al conocerlo, no se practica resueltamente. ¿Qué la mayoría de los católicos no conoce el Catolicismo? No; y os vais a convencer con un ejemplo: La juventud española conoce, fijaos bien, conoce, penetra quién es Jesucristo? Sí, sabemos quiénes... el Hijo de Dios, Rey de la gloria, Redentor de nuestras almas. No niego que esto sea tener algún conocimiento de Cristo, sobre todo si nos comparamos con tantos paganos que ni idea de Jesucristo tienen. Un hombre que tenga por todo caudal unos céntimos innegablemente es rico comparado con uno que ni cinco céntimos tiene para un pedacito de pan... Pero ¿podría decirse en absoluto que el dueño de cinco céntimos es rico? Pues nosotros tenemos conocimiento de Jesucristo como cinco céntimos.

¿Se puede decir que conocemos a una persona porque sabemos su nombre, su profesión, su domicilio, porque le saludamos de lejos con el sombrero, le estrechamos la mano, le preguntamos por su salud y nos ponemos «inconcientemente» a sus órdenes en la seriedad de que no ha de ordenarnos nada? ¿Será conocer a un hombre visitarle dos veces al año, cambiar con él unas frases incoloras, hablar del tiempo, de la guerra... de algo en fin que no nos llega al alma y despedirnos «efusivamente» hasta el año que viene? No, todo eso cae por fuera. Específicos de uso exterior, que dicen médicos y farmacéuticos, ¡Ay, que así conocemos a Jesucristo! Ciertamente por sus irreverencias, se quitó el sombrero al pasar por delante de una iglesia. ¿Cómo?— Le preguntaron. —«Le saludó, pero no le trató». —Contestó el desgraciado. Así, así... nuestra piedad muchas veces, piedad de uso exterior. Eso no es conocer a Jesucristo, ni conocer a la Iglesia, ni conocer al Catolicismo.

Pues ¿qué es conocer a Jesucristo, al Catolicismo? ¿A qué llamamos en lenguaje corriente conocer a un hombre? A conocer su corazón... Yo leo en su corazón como en un libro abierto... eso es conocer a un hombre. Porque conocer un corazón es conocer qué ama, y si conozco qué ama, conozco qué odia; conozco qué teme y qué espera... temo lo que él odia, espero lo que él ama. Es decir no vivo sino lo que viva aquel a quien conozco... claro que este conocimiento de una persona, conocimiento honroso, conocimiento verdad, no se adquiere sino con un trato íntimo y continuado.

Pues lo mismo acontece con el conocimiento de lo que es el Catolicismo; se adquiere a fuerza de trato, a fuerza de estudio. Y, seamos sinceros, la mayoría de la juventud española que se llama católica ¿estudia a fondo el catolicismo, consulta los sacerdotes, se preocupa, siente inquietud intelectual por ser católico instruido?

De un médico o ingeniero que hubiese estudiado medicina o ingeniería en periódicos de quince céntimos y en revistas o novelas ya sabemos que juzgar ¡Qué triste es argumentar de la misma manera para juzgar del catolicismo de muchas personas!

Para terminar sólo recordaré una causa respecto a la voluntad: La mayoría de los jóvenes españoles son católicos de medias tintas, de indecisión, a causa de un defecto de voluntad.

Palacio Valdés en un artículo que llama «Grilletes» lleno de humorismo fino y hondo describe como pasamos la vida poniéndonos grilletes, como si por destino fatal los humanos necesitaráramos vivir encadenados.

Cada edad tiene sus grilletes, sus ataduras que le entorpecen el andar y mucho más el volar. ¿Cuál es el grillete que retiene esclavizada la voluntad del joven para que no practique con decisión los deberes de católico? El respeto humano. Y en definitiva ¿qué es el respeto humano? Pura imaginación, nada, fuego fatuo. Pero descomponed la luz de ese fuego fatuo en dos colores, en dos aspectos: Aspecto negativo y positivo.

Aspecto negativo: el que dirán paraliza la voluntad y mata de pies y manos para no hacer nada. Si no tenemos cuidado nos convierte el mundo en un hospital de paralíticos. El que dirán produce lo que una editorial del servicio de prensa de Falange llama «ma-

sa neutra». En religión el que dirán trae por consecuencia un enjambre de inactivos, de católicos fotos, de parálisis. Así no vamos a ninguna parte sino al descrédito del Catolicismo, creyendo o haciendo creer a los no católicos que la doctrina de Jesucristo es pura pereza e inacción.

El remedio para esta postura repugnante nos lo da el articulista en estas últimas palabras: «¡Oh santa libertad jamás nos abandones!»

Vivir en paz con los demás y consigo mismo, dejar que las horas fugitivas pasen volando sin esparcir sombras en nuestra frente y esperar tranquilos el toque de retirada que a todos nos iguala. Pero el que dirán empuja la voluntad en un sentido positivo también: el sentido de la imitación, pero de la imitación monesca.

Gran cosa es la imitación, pero hay dos clases de imitación: imitación artística, la naturaleza transfigurada, idealizada al pasar por el cerebro del artista... cerebro como un prisma, descompone en hermosos colores, selecciona lo bueno, lo bello lo agradable, artísticamente, imitación servil, simiesca. El artista y el mono convienen en que imitan. Pero el artista artísticamente, el mono servilmente, sin razón, sin gusto. Y, menester es confesarlo, los jóvenes de suyo empujados por el respeto humano, tienden a la imitación servil, monesca, sin depurar, copiando lo malo precisamente. Eligen un modelo; y ese modelo tendrá, ¿por qué no?, buenas cualidades: pero imitan lo defectuoso, el desenfreno moral, la indecidez en el decir... ¿qué se me da a mí de la opinión de los buenos? Y lo peor que por otra parte quieren llamarse católicos...

Remedio: Vivir el Catolicismo integralmente, imitar lo bueno de los modelos, ser artistas, ser hombres, ser... poetas; «a los pueblos los han gobernado siempre los poetas» —es tu voz, José Antonio— y la sagrada semilla de una poesía que renace, «España para Cristo y para España», debe encontrar tierra fértil en los pechos de los jóvenes que aspiran ver a su Patria tan grande como lo fué la de nuestro imperio dorado, cuando España no conocía el ocaso.

Abrió Dios la mano y un puñado de hombres arrebató de sus trojes el grano de la doctrina de la reconquista espiritual de España; regado con la sangre de miles de mártires, qué extraño si fructifica espléndido en una mies de espigas dobles que ya blanquean en nuestro campo. Con un gesto de desenfado juvenil extiende el brazo, como quien abarca la tierra, para dejar caer en ella la semilla, germen de fe ciega en un porvenir que vislumbremos en un mañana no muy lejano, un imperio de sólidas bases romanas, cuyas arcadas brillan en espacio holgado a todas las regiones hispánicas, templo sublime de soberana grandeza rematado en una cruz de oro, con un solo altar, España, que sustenta una custodia de corazones engarzados por el amor en derredor del rey de todos ellos: ¡El Corazón de Cristo!

El eterno sueño de un Imperio espiritualista que es impetu juvenil en la Castilla post-comunera, cuando pedía «Una lengua, un Imperio, una espada» luchaba de nodadamente contra la falsa reforma; cuando regaba de hnesos y de sangre los campos de Europa y de América; cuando inundaba de sabios y de artistas el mundo de los espíritus, y con los Alcántaras, Teresas Loyolas y Javiéres el cielo de los santos, vuestra ruta en la gran obra ya la tenéis marcada: Con trabajos y sudores... subir, arriba, siempre arriba, y ya en la cumbre poder hacer vuestra aquella es trofa de Cristina de Arceaga:

Brindará la tierra su fruto en agraz, otros segadores cortarán las flores... pero habré cumplido mi deber de paz mi misión de amores!

ERNESTO PRIETO S., J.

¡Empresarios!

La Cuota Normal en el Régimen de Subsídios Familiares deberá ser satisfecha en los diez primeros días de noviembre. No dejéis incumplida vuestra obligación.

ANTE EL ESTRENO DE MARGARITA GAUTHIER

La opinión del gran escritor José María Pemán

Ante la expectación y los comentarios que suscita en Santiago el estreno de esta gran película Metro, considerada como la obra maestra del cine mundial, parecemos oportuno reproducir el artículo que con ocasión de su reciente estreno en Madrid, le dedica desde las columnas de ABC el excelso poeta y académico José María Pemán.

Otra vez Margarita.—Efectivamente, ahora en la pantalla y encarnada en el arte único de Greta Garbo, otra vez está ahí Margarita Gautier, con su pasión su sacrificio y sus camelias blancas. Y quizá esté mal dicho «otra vez», tratándose, como se trata, de una reaparición del eterno tema de la pasión de amor, cuya palabra favorita es «siempre». No es, en realidad, «otra vez»; es la vez misma resistente e inalterable de las cosas inmortales y profundas.

Los antiguos no habían descubierto su propia intimidad de hombres. Apenas Virgilio tuvo una incipiente revelación de la intimidad apasionada en el libro IV de la «Eneida»; el libro del arrebatado amor de Dido. El primer libro romántico de las letras humanas. Fué el Cristianismo el que, en el Calvario, descubrió el nuevo valor, que había de ser, en adelante, el eje de toda creación espiritual: el hombre interior. Desde aquella hora, el tema eterno, iniciado en la «Vita Nova», de Dante, recorre un largo camino que tiene sus máximas estaciones en el huerto de Calisto y Meibea, el balcón de Romeo y Julieta, el jardín de Fausto y Margarita. Y al fin, viene a desmayarse entre el perfume peligroso de las camelias de esta otra Margarita de París.

La llegada de Margarita a la pantalla, con sus lágrimas y sus gorgoros, es uno de los signos máximos de la eternidad y vivencia de la vieja «vida nueva». El cine parecía, por esencia, el arte técnico y mecánico, preparado por una despietada renovación del viejo y sentimental temario de las letras humanas. Parecía su pantalla campo de plata hecho para recoger la nueva épica del maquinismo, la gran industria y la prisa bancaria. Sospechaba uno que afinaba sus bandos sonoras para reproducir, por las salas del mundo, tintineo de monedas y golpes de yunques... Y he aquí que, de pronto, todo lo que hace su lograda sonoridad mecánica, es humanizarse para recoger tenues sonidos de besos y violines.

Jamás ha logrado el humanismo victoria más resonante que esa que ha conseguido supeditando totalmente la inmensa técnica del cine a los invariables valores de la dramaturgia romántica, lo cómico y lo sentimental. No hay más. El violín de Schubert, el piano de Chopin, el beso apasionado, el sacrificio generoso, son los que han llenado las salas del mundo. Y ahora, como triunfo máximo, el cine pone, de rodillas, en las manos finas y pálidas de Margarita Gautier, lo más depurado de su técnica y su mecanicismo. El siglo XX no tenía mejores camelias que ofreciera...

Nos había asustado un poco la irrupción de esa generación americana y deportiva, que hace unos años, con ocasión de un curso de Literatura, profesado por Maurois en Princeton, en contraba cursa «La Princesa de Cleves, falsa «La Cartuja de Parma y fácilmente resolvió el conflicto trágico e incestuoso de «Fedra», mediante un prudente reajuste de divorcios y enlaces entre padre, madrastra y ahijado. Pero nuestra tranquilidad vuelve por completo. Todo esto era postura pasajera e inconsciente. El triunfo sigue siendo de los eternos valores íntimos. Las lágrimas de nuestras mecanógrafas y contables, de vuelta de la oficina, resudan, ante la muerte de Margarita, la humana tradición que comenzó con lágrimas de las porteras y gendarmes del París de 1850, pasando por el llanto de los auditores de la «Traviata y los lectores del soneto de Rubén».

Y es de advertir, todavía, que el triunfo cinematográfico de «Margarita» es más pura y simplemente humano que en la primitiva versión de su nacimiento. Entonces, acaso, empeñaba el simple valor humano del episodio un afán proselitista de presentarlo como bandera de rebeldía pasional.

Era un capítulo en el movimiento liberal de subversión de valores. Las pecadoras habían de ser todas santas y los bandidos generosos, para que la ley pudiera hacerse lancha y fácil para los bandidos y las pecadoras. Hoy no; hoy, sin mezcla intencional ni discursos de propaganda, sin que el autor asome la cabeza por los entresijos de la fábula para sacar consecuencias, el amor culpable de Margarita viene a la pantalla en todo su desnudo valor humano y magdaleniano. Hoy nos enterece más por lo que tiene de excepcionalidad apasionada, no de rígido esquema social. Hoy el caso de Margarita nos sirve, no para legislar, sino para perdonar. El liberalismo precisamente lo que hacía era quitarle al perdón toda su belleza al convertirlo en ley.

Y es más hasta la misma inacabable disputa entre «cine» y «teatro», se resuelve por momento, en victoria del valor eterno y clásico, que es común a uno y otro medio de expresión y más profundo e inalterable que ambos. Fotografía, sonido, bulto, color o luz, son cosas que importan menos que la arrolladora propensión de los hombres a congregarse para llorar y reír, para traspassar, por el norte o el sur, por la sentimentalidad o la comicidad, las estrechas fronteras de la vida ordinaria.

Estará ya ciego quien, viendo esa obra maestra de interpretación, que es la «Margarita» de Greta Garbo, no comprenda que se ha equivocado totalmente el mundo al achicar el arte de la insigne sueca, interpretándola preferentemente como un ritmo nuevo en el modo de peinarse, de dibujarse las cejas o de mirar con triste displicencia. No: a la Garbo no hay que colocarla en fila con los «modelos» de París o los grabados de revistas frívolas. Hay que colocarla en fila —en gloriosa fila de clásica tradición— con las grandes trágicas que han sido en el mundo: con la Terry, con la Rachel, con la Duse. Fotografíadla o viviente, lo mismo da. El secreto de su triunfo estará siempre en su manera apasionada y humana de querer y no querer besar a Armand; en su modo angustioso y perfecto de morir de amor.

Son los valores eternos los que triunfan: los valores en los que el hombre se siente seguro, y apoyado por cien generaciones. El cemento frágil de las salas de cine se tranquiliza al sentirse autorizado y apoyado por toda una gloriosa genealogía que se alarga hasta los muros de las viejas catedrales, madres del teatro. La pantalla de plata se siente menos rompible, al advertirse impregnada de esas cosas resistentes que son la esperanza, los celos, o el amor... Al decir «Otra vez Margarita», enunciamos el secreto del triunfo mundial de esa gran cinta. Porque su secreto está en lo que tiene de Margarita; pero más aún en lo que tiene de «otra vez»: de retorno en medio de estas horas indecisas, a la humana continuidad de no tema que sólo terminará cuando termine la especie y el mundo, si es que el polvo cósmico no queda flotando en el espacio, que entonces podrá aún decir el verso de Góngora: «polvo seré, más polvo enamorado».

JOSE M.ª PEMÁN.
(De la Real Academia Española)

Halifax declaró que Inglaterra quiere la guerra a todo trance

Berlín, 8.—En los medios autorizados berlineses ha sido expuesta a mediados de la tarde de hoy, la reacción oficial alemana ante el ofrecimiento hecho por los soberanos de Holanda y Bélgica, de mediar para terminar la guerra actual, que es la siguiente: «Alemania no puede tomar en consideración los buenos deseos de Bélgica y Holanda, porque dos horas después de publicarse dicho llamamiento pronunciado por Radio, el ministro de Negocios Extranjeros, Halifax, pronunció un discurso en el que declaró que Inglaterra quiere la guerra a todo trance, y es por lo tanto inútil que Alemania acceja los buenos servicios de Bélgica y Holanda, de acuerdo con los deseos de paz del pueblo alemán, porque la

PRINCIPAL

MAÑANA VIERNES

Presenta la sensacional y magnífica producción moderna, realizada sobre un palpitante tema de la GUERRA EUROPEA

PATRIOTAS

Film de fuerte intensidad emotiva y dramáticas situaciones.

Protagonizado por la famosa estrella

LYDA BAROWA

actitud de Londres ha prejuzgado el éxito de dicha gestión.

Los buenos deseos de intervenir como mediadores expuestos por los soberanos de Holanda y Bélgica, se han visto condecorados prontamente al fracaso, a no ser que Londres se apresure a reaccionar y acepte el ofrecimiento. En Berlín se hace destacar que pueden presentarse complicaciones entre el Reich y los Estados Unidos a causa de la aceptación por Roosevelt y Hull de los deseos de los armadores norteamericanos que persisten en querer comerciar con Inglaterra y Francia a pesar de la prohibición para los barcos americanos en aguas de los países beligerantes, contenida en la nueva Ley de Neutralidad.

La prensa alemana de hoy no publica ni comenta el reciente manifiesto publicado por el Komintern, ni tampoco el artículo de Gayda en el *Giornale d'Italia*, en el que ataca a Rusia.

Central Nacional Sindicalista

OFICINA DE COLOCACIÓN

Servicio de reincorporación de los combatientes al trabajo.

Para un asunto urgente deben presentarse en las oficinas de este servicio los combatientes o algún familiar de los mismos, que a continuación se indican.

Ramon Mariño Conde, José Arca Santomil, Manuel Franqueira Porto, Manuel Lorenzo Sánchez, Angel San Luis López, Manuel Boquete Rodríguez, Severina Fernández Neiro, Evaristo de la Fuente Benusa y José Fernández Fraga.

Por Dios, por España y su revolución Nacional Sindicalista.

Santiago 8 de noviembre de 1939 Año de la Victoria.—El secretario de la representación del servicio.

Una gran Biblioteca italiana a disposición de los extraajeros estudiosos

Perusa—Desdése hace varios años funciona en esta ciudad una Universidad para extranjeros en la que se admite a los estudiosos de todo el mundo, aunque carezcan de títulos académicos. En esta Universidad se dan interesantes cursos artísticos, científicos y literarios por las personalidades más ilustres de Italia en todos los campos. El éxito de esta iniciativa cultural se debe a Mussolini, que fundó esta Universidad en 1926 Desde el número de inscripciones, ha pasado de 205 que hubo en dicho año, pertenecientes a 24 naciones, a la impresionante cifra de 1.182 en 1939, perteneciendo los alumnos a 24 naciones distin-

tas. Desde su fundación han asistido y seguido los cursos 28 subditos españoles, de los cuales 8 mujeres.

Ultimamente la Universidad ha recibido un importante donativo. Le ha sido donada la biblioteca del conde Gallenga que comprende 4.458 obras italianas clásicas, 4.768 volúmenes ingleses, 3.716 franceses, 540 alemanes, 72 volúmenes de lujo de importantes obras artísticas, todos los más notables diccionarios y las principales enciclopedias de Europa. Si agregamos los 609 volúmenes de revistas italianas, inglesas, alemanas y francesas, tendremos un total de 15.425 volúmenes y de 11.684 folletos. El valor de estas obras asciende a 5 millones de liras.

NOTICIAS

Costeada por la Sociedad Antiguos Alumnos de la Escuela de la Inmaculada, se celebrará el próximo domingo a las diez menos cuarto de la mañana una Misa por todos los exalumnos de dicha Escuela muertos durante la guerra felizmente terminada.

A este acto de piadoso recuerdo a los que durante la infancia fueron nuestros amigos y compañeros están invitados todos los Antiguos Alumnos y sus familiares.

Visto el buen grupo de asistentes a la Misa que por sus socios fallecidos celebró la citada Sociedad el pasado domingo, es de esperar que el venidero se encuentre la Capilla de la Escuela concurrida como en los días de gran solemnidad.

Repuesto de la intervención quirúrgica a que fué sometido en el Sanatorio Baltar Domínguez, hemos tenido la satisfacción de saludar en la calle a nuestro buen amigo el acreditado comerciante, don Santiago Riande Arce.

Ha sido nombrado Profesor Ayudante de clases prácticas de la asignatura de Patología Quirúrgica de la Facultad de Medicina de esta Universidad, el joven Médico aventajado alumno que fué de la misma don Julio Bruzos Túñez. Nuestra enhorabuena.

Ha decrecido la fuerza de la riada en Padrón. No obstante el Sar lleva dos metros de altura sobre el nivel ordinario. La vega sigue completamente inundada en toda su extensión, y se ha perdido todo lo que había sembrado. Si las lluvias continúan, dada la cantidad de agua que baja de la parte de Santiago, las consecuencias serían catastróficas.

La parte más castigada es la de Padrón, ciudad, donde han quedado inutilizados numerosos géneros de los comercios. En las

calle queda todavía bastante agua y las partes bajas de las casas siguen inundadas, teniendo necesidad el vecindario, para entrar en sus domicilios, de utilizar silleros o escaleras.

En la aldea de Lama los ganaderos quedaron sin paja ni hierba seca para el ganado, pues el agua llevó toda la que tenían. Ha sido necesario evacuar muchas aldeas. Los prados quedan cubiertos de fango, con lo que están privados los animales de pasto. Las pérdidas son bastantes grandes.

Se trabaja con ardor para limpiar las casas de agua y las calles de tierra. Todos los servicios están preparados por si se repitiera la inundación, lo que aún es posible.

El agua arrastró varios cerdos, gallinas, etc. Afortunadamente no ha habido desgracias personales.

Fuó aprobada por la Diputación de Orense la cuenta de estancias de leproso de aquella provincia, en el Hospital de San Lázaro durante el pasado mes de septiembre.

Victima de rápida enfermedad falleció en el término municipal de Buján, la señorita Concepción Amigo, muy conocida en Santiago, donde acostumbraba a pasar largas temporadas.

La Comisión provincial de Orense acordó contribuir con 3.000 pesetas para editar las obras del Archivo Documental e Histórico del Musicólogo don Casto Sampedro Folgar.

Deben comparecer en el Negociado de Quintas del Ayuntamiento los soldados artilleros Valentín Guldri Rodríguez, Manuel Mosquera Garabal, Pedro Pereira Iglesias y Generoso Vázquez, para notificarles haberles concedidas recompensas por su actuación en la campaña última.

Efecto del temporal de lluvias que hace días se desencadenó sobre nuestra región, alternando como hoy—con relámpagos y truenos, careció de importancia la feria semanal celebrada en el coto de Santa Susana.

Ha muerto en el Manicomio de Conjo José Pedreira Pardo, de 63 años, soltero, natural de Coruña.

Ayer hizo 25 años que el Obispo de Madrid-Acalá doctor Eijo Garay fué consagrado Obispo en la Catedral de Santiago, siendo destinado a regir la diócesis de Burgo de Osma, en la que estuvo hasta el año de 1912 que pasó a gobernar la de Tuy, y en 1923, la de Madrid.

Con motivo de esta fecha, el Cabildo Metropolitano, le dirigió ayer telegramas de felicitación.

Con carácter interino fué nombrado médico titular de Cañizar (Ciudad Real) don Sebastián López de Castro.

Hoy comenzarán las clases en las Escuelas nacionales de San Agustín, que provisionalmente desde marzo último, vinieron dándose en la Escuela Normal.

El gobernador civil interino señor Ramos Alfageme facilitó anoche a los periodistas la siguiente nota referente al abastecimiento de carne en la Coruña.

«El Gremio de Carniceros de esta capital hace público que a partir del día 11 del corriente, tendrá abastecida la población en cantidad suficiente para cubrir todas las necesidades, expidiéndose la carne al precio de tasa, marcado por la superioridad.

El gobernador civil interino, Julio Ramos Alfageme.

Mañana se celebrará en el Ayuntamiento de Villaviciosa una importante reunión para tratar de la continuación de las obras del ferrocarril Ferrol del Caudal-Gijón.

Ex ingirió su vida en el Bijo, María Novio de 16 años, soltera.

A las doce de la noche de ayer, y confortada con todos los auxilios espirituales, entregó su alma al Todopoderoso la señora doña Dorotea Sierra García, de 73 años.

El fallecimiento de esta virtuosa dama causó hondo pesar en el amplio círculo de sus amistades, pues era la extinta de carácter afabilísimo y muy dada a practicar el bien en todo momento.

Por su descanso eterno celebraránse mañana en el templo de San Francisco los funerales a las once, y seguidamente la

conuención del cadáver a Boisaca.

A todos los parientes de la finada y de un modo especial a su hijo don Germán, acreditado comerciante de esta plaza, damos nuestro pésame.

Las «Marías de los Sagrarios» celebrarán sus cultos mensuales mañana, viernes, en la iglesia de San Pelayo. La Misa de comunión será a las siete y media, y los cultos de la tarde a las seis.

Estos cultos se aplicarán por la intención de las personas que depositan sus limosnas en el cepillo de la Asociación.

La Diputación provincial de Pontevedra, acordó el ingreso en el Hospital de San Lázaro de Santiago, del enfermo Domingo Domínguez.

Esta tarde recibió sepultura en el cementerio de Boisaca el cadáver de Edmundo Casal Estraviz, muerto ayer a los 28 años de edad; soltero en su casa de Castrón d'Ouro.

Los camaradas que a continuación se citan o sus familiares deberán pasar por la Jefatura de Falange Española Tradicionalista y de las Jons en el término de setenta y dos horas a partir de la publicación de la presente orden, de once a una por la mañana y de cuatro a siete por la tarde, de no hacerlo causarían baja en la Organización:

Arias Rábago, Vicente Banet Díaz Varela, Francisco Banet Díaz Varela, Carlos Guerra Asorey, Andrés Iglesias Castro, Florián Martínez Otero, Alfonso Sánchez González, Antonio Fé ix Puente Domínguez José Roade Vidal Vicente Santaló Cereijo, Jesús Seijas Subirá, José Villaverde Vigo, Francisco

En la oficina de la Policía Urbana se halla a disposición de su dueña, un bolso de señora que contiene una cantidad de dinero y fué encontrado en la vía pública en el día de hoy.

Murió en la Casa-Asilo de Ancianos del Camino Nuevo, Francisca Salgado Alonso, de 80 años, soltera.

Era natural del Ayuntamiento del Pino.

Se ha autorizado a las diversas Facultades universitarias para que los alumnos que tuvieran pendientes alguna asignatura para terminar la carrera puedan formalizar la matrícula oficial siempre que el número de éstas no exceda al que constituye el último curso de la Facultad a la que pertenezca.

El tren que tiene señalada su llegada a Villagarcía a las tres menos cuarto de la tarde atropelló en el paso a nivel que hay cerca de la estación en el lugar de Castro, de Carril, a la vecina de dicho lugar, Rosa Vilas Rodríguez, la que falleció a los pocos momentos.

Hicieron hoy en el Registro Civil las inscripciones natales de María de la Concepción Álvarez de la Peña, José Antonio Taboada Pampín y Luis Carlos Villaronga Porto.

El gobernador civil impuso ayer las siguientes sanciones en materia de abastecimientos: A Jesusa González Casal, de Coruña, dos multas de 100 pesetas cada una por vender pescado a precio superior al de tasa y no venderlo a peso, como está ordenado.

Avelino Bouzas, de Coruña, 50 por negarse a vender patatas si con ellas no se llevaban otros artículos.

Mercedes Viña Varela, de Arteijo, 50 por comprar leche a 0,80 litro.

CAPITOL - «Temporada del Triunfo!»

Mañana, a las 5 h2, 7 h2 y 10 h2

ESTRENO de una copia nueva del divertidísimo film Español

Rosario la Cortijera

que protagoniza la «diva» de las «divas» del «cante»

ESTRELLITA CASTRO

con «Niño de Utrera», ELVA ROY y Alfredo Corcuera (Varillas).

Próximamente:

IMPERIO ARGENTINA EN

LA CANCIÓN DE AIXA

Jesusa Gestal Rega, de Arteijo, 50 por vender leche a 0,80 litro

Josefa Pérez, de Mugia, 100 por pretender ocultar reses que llevaba a la feria y negarse a venderlas a precio de tasa

Manuel del Río, de Cee, 100 por idéntico motivo que el anterior

Manuel Pérez Rey, 500 por comprar reses por los caminos antes de llegar a la feria ocasionando gran trastorno en la misma

50 pesetas por vender leche a precio superior a la tasa, a las vecinas de Serantes Angela Rodríguez Aneiros, Fina Pazos López, Dolores Labandei a Sanesteban, Carmen Carneiro López, Avelina Romero Arca, Adelina Freire Díaz, de Valdiviño y María Calvo Hermida, de Neda

50 pesetas a Evaristo Bouzas Montero, de Narón, por vender quesos fuera del ferrial

100 pesetas a Carmen Vázquez Vales, de Coruña, por vender carne a más precio de la tasa

100 pesetas a cada una, por vender pescado a precios abusivos, a las vecinas de Boiro, María Hermo Silva, Dolores Ouviaña, Francisca Blanco, Manuela Rodríguez Fernández, Dolores Souto, Manuela Sieira Banco, María Blanco, Manuela Saborido Nine, Josefa Vázquez Muñiz, Carmen Ouviaña Hermo, Purificación Silva, Manue a Rodríguez Silva, Pilar Pérez Piñeiro, Asunción Hermo Otero, Josefina López Paz, Josefa Miranda, Elvira Hermo Otero, Josefina Santamaría, Asunción Hermo Fernández, Dolores Vitorro Muñiz, Rosalía Sieira, María Hermo Otero y Patricia Romero

100 pesetas a José Tajés Rodríguez, de Camariñas, por vender leche a 0,90 pesetas litro

1000 pesetas a Josefa Grela, de Arteijo, por negarse a seguir suministrando leche a Dolores Díez, de Coruña

250 pesetas a Luis Lorenzo Barcia, de Serantes, por vender azúcar y aceite a precios elevados

100 pesetas a María Balayo, María Saborido, Estrella Lago, Carmen Castro y María Lago, por tratar de vender el maíz a precios abusivos; Josefa Formoso, María Lago Domínguez, Dolores Caamaño García y María Caamaño Martínez, por vender leche a una peseta el litro; José Riveiro Louro, Juan Piñeiro Palacios, Domingo Louro y Manuel Casías Palacios, por salir a comprar leche a los caminos a mayor precio del de tasa. Todos vecinos de Crnota

100 pesetas a Agueda Sande Martínez, vecina de Muros, por igual motivo que los anteriores

PÉRDIDA DE DINERO—Anteayer día 6 y desde la ferretería «El Yunques», establecida en la calle de las Huérfanas, hasta la cestilla, con Prensa, situada bajo los soportales de la Plaza del Toral, perdió una pobre mujer 21 duros.

Se ruega a la persona que los haya encontrado los entregue en la calle del Franco, número 42, bajo, en donde se le gratificará.

VENTA DE UNA CASA en el centro de Santiago. Precio: 10.000 duros. Informes Sombrería Rius.

ULTIMAS NOTICIAS

Las vacantes en los organismos oficiales

Madrid—El Boletín Oficial del Estado publica una disposición ordenando que tanto los organismos locales como provinciales declaren las vacantes existentes en la misma ocurridas desde julio de 1936.

A tal efecto publicarán sus plantillas, considerando vacantes las plazas cubiertas interinamente desde aquella fecha y las cuales deberán ser cubiertas con ex combatientes y mutilados que reúnan las condiciones que se exigen en la actual legislación sobre el caso.

Por los mártires de Jaén

Jaén—Los restos de los mártires de Jaén asesinados por los marxistas serán trasladados el día 3 de diciembre a la Cripta de la Catedral Para esa fecha ya se habrá terminado de construir la Cruz de los Caídos.

Distribución de tierras

Jaén—Han sido distribuidas 33 parcelas de terreno en el pueblo de San Esteban quedando solucionado de esta forma el paro obrero en aquella localidad.

La Historia del Movimiento

Burgos—El Ayuntamiento acordó publicar un libro con la Historia de la guerra en aquella provincia.

Después del atentado al Führer

Berlín—La población de Mánich entera hizo una manifestación de adhesión al Führer con motivo del atentado de que éste fué objeto y que resultó fallido providencialmente.

Porte del edificio de la fábrica quedó destruido.

De los sesenta heridos que resultaron en este atentado tres de ellos están gravísimos y se espera que fallezcan de un momento a otro.

La fábrica donde tuvo lugar el atentado, fué donde se celebraron las primeras reuniones del partido de Hitler y desde donde salieron para hacerse cargo del Poder.

Cuando se enteró el Führer

El Führer Canciller se enteró del atentado ocurrido en Mánich en una estación del camino donde se detuvo el tren en que viajaba, y una hora después de ocurrido éste.

Hitler en Berlín

Berlín—A las diez de la mañana llegó a Berlín el tren especial que conducía al Führer Canciller. Numeroso público esperaba la llegada de Hitler, haciendo objeto de grandes muestras de simpatía.

En favor de la paz

Roma—Los periódicos de esta población dedican grandes espacios a comentar los propósitos de los reyes de Bélgica y Holanda en favor de la paz.

Casi todos coinciden en que a pesar de los buenos propósitos de estos soberanos, es casi seguro que estos fracasen dado lo avanzado en que se encuentran los acontecimientos.

Rogad a Dios en caridad por el alma de LA SEÑORA

D.ª Dorotea Sierra García

FALLECIDA EN ESTA CIUDAD A LAS DOCE DE LA NOCHE DE AYER

Confortada con todos los auxilios espirituales

D. E. P.

Su desconsolado hijo D. Germán, del comercio de esta plaza y demás parientes

Suplican a sus amistadas una oración por su alma y la asistencia al funeral de entierro que se celebrará mañana viernes, a las once, en la iglesia conventual de Padres Franciscanos, y seguidamente a la conducción de su cadáver al cementerio de Boisaca; por cuyos favores quedarán eternamente agradecidos.

Casa mortuoria: Avenida de Rajoy, 16.

Santiago, 9 de noviembre de 1939.

MARGARITA GAUTIER y GRETA GARBO

Dos almas en una sola y atormentada expresión de amor y dolor.

LA FUERZA EXPRESIONISTA DEL NUEVO ARTE DE LA PANTALLA, Y LA MELODIA APASIONADA DEL ROMANTICISMO

Con todo su cortejo de emociones palpita en MARGARITA GAUTIER.

La más sublime interpretación del amor, el más cálido hábito de Humanidad, la más absorbente vorágine de pasión llevada a la pantalla.

PRINCIPAL

la PANTALLA DE LAS OBRAS MAESTRAS os ofrecerá el SÁBADO esta auténtica y magnífica obra de Arte, este Estreno Metro HABLADO EN ESPAÑOL sin precedentes en la Historia del Cine. Están a la venta las localidades.